
ünnepekbôl? Egy hosszú hét-
vége, melynek közeledtét már
egészen korán jelzik a boltok
polcain megjelenô csokinyu-
szik és egyéb húsvéthoz kap-
csolódó különbözô formájú
édességek, illetve a tavasz
idôszakát hirdetô húsvéti de-
korációk. Valamik, amiben a

ma embere próbálja átmente-
ni az ünnepet, s mint mérföld-
kövekhez mérve életét, pró-
bálja meghatározni azt.

De mégsem ezek az iga-
zán lényeges dolgok! Persze
fontosak, hiszen hogyan fe-
ledhetném kislányom izgatott
keresgélését, melynek során
kutatta a húsvéti kertben gon-
dosan fûbôl felépített és elrej-
tett fészkekbe titokzatosan ke-
rülô ajándékokat! Mégis, mi-
közben az apai szív megható-
dottságával figyeltem az izga-
tott keresgélését, valamiért
egyre hangsúlyosabbá lett
bennem az ünnep lényege,
Jézus váltságmûvének betel-
jesítése: halála és feltámadá-
sa. Mindaz, amit ez az évekkel
ezelôtt talált kép fogalmazott
meg a számomra Húsvéttal
kapcsolatban. A hamuszínû

egek képében, melyet a haj-
nali felkelô nap fénye oly kont-
rasztosan megrajzol az égbol-
ton. A szél fútta fehér lepel,
mely szinte Pilinszky záró so-
rát suttogja, ahogyan a szél
lengeti, s amit az angyal így
fogalmazott az asszonyoknak:
„Miért keresitek a holtak között

az élôt? Nincsen itt, feltá-
madt!” S valahogy pontosan
azt hirdetve, hogy ebben az
egész húsvéti történésben
egyszerre van jelen a biztos,
szilárd, megkerülhetetlen és
masszív, kemény kereszt, me-
lyen talán még látszanak a
szögek ütötte lyukak nyomai
és az egykor életerôt hordozó,
idôközben megalvadt vér va-
lósága. Valami egészen kéz-
zel fogható, egészen evilági
és emberi, egészen materiális.
Másik oldalon pedig az a szin-
te megfogalmazhatatlan sza-
badság, a feltámadás öröme,
a reménykeltô üzenet, melyet
a szélben lengô fehér lepel
hirdet a számunkra. Amikor
még anno teológus hallgató-
ként adtuk elô különbözô gyü-
lekezetekben a passió játékot,
a vége az volt, hogy a kereszt

2025 húsvét

DÍJ HITELEZVE

„…Et resurrexit tertia die.” ír-
ja Pilinszky Harmadnapon
címû versének záró sorában a
hat hetes idôszakot lezáró hús-
véti ünnep lényegre törô üzene-
tét! Az örömhírt, mely megke-
rülhetetlenül szól a hamuszínû
egek és a ravensbrücki fák föl-
zúgásáról, a fényt megérzô
gyökerekrôl, a feltámadó szél-
rôl és a felzengô világról. És
persze mindarról, amit annaki-
dején, elôzményként Jézus
megélt a Jeruzsálem felé veze-
tô úton és az utolsó vacsora
asztalánál megvalósuló tanítvá-
nyi közösségben. Ott a fôpap
udvarán félelmében tagadásba
menekülô Péter tekintetében,
amikor a harmadik „Nem isme-
rem azt az embert” mondat el-
hangzása után találkozott a pil-
lantásuk, Péter pedig keserves
sírásra fakadt. Heródes és Pilá-
tus elôtt, akik meg akartak tudni
valamit Jézusról, de csalódniuk
kellett, mert Jézus nem szóra-
koztatta Heródest és Pilátus-
nak sem mondott többet a
szükséges, tömör válaszoknál.
Aztán persze a latrokkal való ta-
lálkozás, a kísértô utolsó pró-
bálkozásával, és a ma még ve-
lem leszel a paradicsomban
ígéretével. A kereszten elhang-
zó jézusi üzenetekben, melye-
ket úgy ismerünk, mint Jézus
hét szava a kereszten.

„…Et resurrexit tertia die.”
írja tehát ma is Pilinszky, mi-
közben talán sokan úgy érzik,
hogy a világ elment ezek mel-
lett a szavak mellett. Hogy ide-
gen, ismeretlen és egészen
távoli az, amit Jézus megélt
akkor, amire emlékezve aztán
Pilinszky megfogalmazta so-
rait. S mi marad így sokaknak
a 6 hetes böjti idôszak lezárá-
sát, feloldását jelentô húsvéti

És harmadnapra legyôzte a halált...
középen ott maradt a templo-
mok elején, amelyre egy fehér
lepel került. Így hirdetve az
evangéliumok örömhírét: „Mi-
ért keresitek a holtak között az
élôt? Nincsen itt, feltámadt!”

Jézus kereszthalála egy-
szeri és megismételhetetlen. S
még ha sokan nem is tudnak,
vagy nem akarnak mit kezdeni
Húsvét ünnepének Jézusával,
ô attól még mindannyiunk
Megváltója. S mert ez így le-
het, nézhetünk fel a keresztre,
ereszkedhetünk térdre Jézus
keresztfája elôtt, és Feltáma-
dásában új életet kapva indul-
hatunk el a mindennapi teen-
dôink közé, bármennyire is
nehezek tudnak lenni azok.
Azért nézzünk fel a keresztre,
melyet Jézus felvett helyet-
tünk. Mert ô nem szabadulni
akart tôle, mint teszik ezt oly
sokan ezen a világon, hanem
viszi, cipeli, hordozza folyama-
tosan, állhatatosan! S ha el-
csendesedve elmondjuk ma-
gunkban Pilinszky bizonyság-
tételét, talán mi is közelebb
kerülhetünk Húsvét örömé-
hez, a feltámadás ünnepéhez!

Pilinszky János: 
Harmadnapon

És fölzúgnak a hamuszín egek,
hajnalfele a ravensbrücki fák.
És megérzik a fényt a gyökerek
És szél támad. És fölzeng a világ.

Mert megölhették hitvány zsoldosok,
és megszünhetett dobogni szive —
Harmadnapra legyôzte a halált.
Et resurrexit tertia die.

Ámen

Csorba János
lelkész

A Gyôri Evangélikus Egyházközség idôszaki kiadványa

Feladó: Gyôri Evangélikus Egyházközség
9025 Gyôr, Petôfi tér 2.
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Múltunk

Az 1940 nyarán meginduló
építkezés eleinte igen jó iram-
ban haladt. A munkálatokat ek-
kor még nem akadályozták
sem anyagi problémák, sem
anyagbeszerzési gondok.
1940. október 20-án zajlott le az
ünnepélyes szegletkô letétel.
Fedôlapul az Öregtemplom
négy tégláját használták fel,
melyekbe annak idején beleé-
gették az 1784-es évszámot.
Ezzel a gesztussal is hangsú-
lyozni kívánták a gyôri evangé-
likusság egységes voltát. Aho-
gyan Szabó József akkori igaz-
gatólelkész fogalmazott: „Ez az
új templom a régi templomnak
édes leánya. Épülésére úgy né-
zünk, mint mikor az édesanya
kiházasítja a leányát. A hozo-
mányhoz tartozik az a négy tég-
la, amelyet az Öregtemplom tö-
vébôl áthoztunk ide azok közül
a téglák közül, amelyekkel
1784-ben megépítették az
Öregtemplomot. Mikor ezt a
négy téglát elhelyezzük, hitet te-
szünk afelôl, hogy ez az új
templom ugyanaz, mint a régi.
Ugyanaz az alap: Jézus Krisz-
tus, ugyanaz az anyag: hívek ál-
dozatkészsége, s ugyanaz a
cél: az Isten dicsôsége.” Az
esemény emlékét mai napig ôr-
zi a torony alatt elhelyezett táb-
la: „A szegletkô maga Krisztus”.

Az építkezés megkezdésé-
nek egyéves évfordulóján,
1941. június 22-én ünnepélyes
keretek közt felkerült a toronyra
a 120 kilogrammos, aranyozott
vaskereszt. A kezdeti lendület
azonban csakhamar kifulladt, s
1941 végére a munkálatok le-
lassultak. Ennek hátterében
egyfelôl az állt, hogy a rendel-
kezésre álló tôkeforrások ed-
digre jobbára kimerültek, más-
felôl pedig a háborús anyaghi-
ány egyre inkább éreztette ha-
tását, nem sikerült vasat sze-
rezni az építkezés folytatásá-
hoz. Ugyanakkor, ha lassabb

A tavalyi évben indítottunk cikksorozatot az akkor 80 esztendôs nádorvárosi evangélikus templom történetével
kapcsolatban. Az elsô rész az ötlet megszületésétôl a kivitelezés megindulásáig taglalta az eseményeket. So-
rozatunk második részében a második világháború idején bekövetkezett változásokat vesszük számba.

Nádorvárosi evangélikus templomunk — A háború évei
ütemben is, de 1942 tavaszáig
folytatódott a munka. Ekkor a
megdrágult kivitelezési költsé-
gek miatt elfogyott pénzkeret
teljes mértékben meggátolta az
építkezés folytatását. A munká-
latok közel egy évre felfüggesz-
tésre kerültek. A problémát or-
vosolandó, 1943 májusában
nagyszabású gyûjtés indult,
hogy a templom épülete leg-
alább kívülrôl végre befejezhe-
tô legyen. Az erôfeszítések
meg is hozták a kívánt ered-
ményt, s a templom 1944-re
szerkezetileg el is készült.

A kivitelezési munkálatokat
ezekben az években generálki-
vitelezôként Káldy Barna evan-
gélikus építômester, építési vál-
lalkozó vezényelte le, a mûszaki
ellenôrzést és a szervezômun-
ka egy részét a tervezô, Sándy
Gyula vállalta magára.

A háborús vészhelyzetre va-
ló tekintettel Kapi Béla püspök
által ideiglenesen felszentelt
templomot végül 1944. május
8-án vette használatba a gyüle-
kezet. Ekkoriban heti egy isten-
tiszteletet, valamint egy biblia-
órát tartottak az épületben.

A templom felépülésével
párhuzamosan lépések történ-
tek a belsô tér kialakításával
kapcsolatban is. A szakrális fel-
szerelési tárgyak közül elsônek
Schima Bandi aranykoszorús
iparmûvész feszülete és gyer-

tyatartói kerültek megvásárlásra
1942-ben. A mester élete
fômûvének tartotta eme alkotá-
sát, melyet eredetileg a milánói
egyház mû vé szeti kiállításra
szánt, azonban végül nem tu-
dott vele idôben elkészülni.
Egyetlen 20 kg-os vastömbbôl
formálta meg Krisztus testét for-
rasztás és reszelés nélkül, csak
a legegyszerûbb kovácseszkö-
zöket használva. A munka so-
rán összesen 270 alkalommal
helyezte kov ács tûz be a formá-
lódó fémdarabot. Közelrôl
megtekintve az arc mesterien
tükrözi nagypéntek fájdalmát.
1951-ben, az elôzôekhez illesz-
kedve, Schima Bandi további 4
gyertyatartót készített a gyüle-
kezet megrendelése alapján.

A templom talán legértéke-
sebb mûtárgya a vörös már-
ványból készült keresztelôkút,
amit Borsos Miklós szob rász -
mûvész alkotott 1944 augusz-
tusa és szeptembere között. A
medencét a négy evangélista
alakja oszlopként tartja. A mû
érdekessége, hogy az alkotó a
szinoptikus evangélisták arcvo-
násait a kor híres mû vé szeirôl
mintázta: Mátéét Barcsay Jenô
grafikus mûvészrôl, Márkét Ko-
dály Zoltán zeneszerzôrôl, Lu-
kácsét Egry József fes tô mû -
vészrôl, míg Jánosét saját ma-
gáról. A medence fedôlapja
domborított vörösrézbôl ké-

szült, rajta Jézus megkereszte-
lésének jelenete látható. A
mûvek Tihanyban kerültek ki-
alakításra, s vasúton érkeztek
Gyôrbe, ahol szerencsés mó-
don a vasútállomáson egy
bombázást is túléltek. Szintén
Borsos munkája az oltár mellet-
ti Angyali híradás címû bronz
dom bor mû, melyet a gyüleke-
zet 1944 novemberében vásá-
rolt meg a mûvésztôl.

A templombelsô bútorzatát
szintén Sándy Gyula tervezte. A
belsô asztalosmunkák kivitele-
zése is ezekben az években in-
dult meg Grünwald István
mûhelyében, ám a háború mi-
att a megrendelt munka elké-
szítése elôbb lelassult, majd az
e célra Grünwald raktárában
ôrzött, s részben már megmun-
kált faanyagok részben meg-
semmisülése, részben ellopá-
sa okán 1945 februárjában tel-
jesen megszakadt.

A templom még hátralévô
munkálatai a háborút követô
ínséges idôszak miatt csak
1947-ben folytatódhattak.

Dr. Világi Dávid 
történész, levéltáros



gyor.lutheran.hu 3gyor.lutheran.hu 3

Portré

Legutóbb a középiskolai
éveimnél hagytuk abba a törté-
netet. Két néma tanúságtevôrôl
hadd meséljek még, ami - így
visszafele tekintve - inspirációt
jelentett a lelkésszé válásom irá-
nyába azokban az években.

Az egyik egy felirat. Regge-
lente a celldömölki evangélikus
templom elôtt vitt el a busz, ami-
nek ajtaja fölé ez volt írva: „Isten
szeretet.” Fontos erôforrás volt
nekem, hogy napkezdetkor rá-
tekintsek erre a rövid mondatra.

A másik néma tanúságtevôm
csak a tél reggeli sötétjében volt
látható, de akkor minden nap.
Az iskola felé igyekezve a járdá-
ról egy kis ház ablakán betekint-
ve a sárga lámpafényben egy
öreg nénit láttam térdelni, aki
minden nap ott imádkozott az
ágya mellett. Nem tudom ki volt,
sosem találkoztunk, nem is tu-
dott rólam. Nekem viszont —
persze ezt csak így utólag látom
- egészen bizonyosan inspiráci-
ót jelentett az ô imádsága a lel-
késszé válásomhoz.

A középiskola végén magá-
val ragadott a mûvészet. Rajzol-
ni kezdtem, és annyira élveztem
a rajzolást, a grafikát, hogy rajz-
tanár szerettem volna lenni. Fel
is vettek, és úgy éreztem, hogy
egy világ nyílt meg elôttem ezek
alatt az évek alatt. Idôs lelké-
szemmel (néhai Kiss Gyula bá-
csival) találkozva ô felvetette,
„nem oda kellett volna menned”,
de nem mondta, hogy akkor ho-
va, én pedig nem is firtattam. Ér-
dekes, hogy mennyire bennem
maradt ez a mondata! Távol ke-
rültem otthonról és magával ra-
gadott a felsôoktatás nyüzsgô,
élettel teli világa. Hálás vagyok,
hogy megajándékozott ezekkel
a szárnyalással teli évekkel Isten.
Tanulmányaim végeztével a nyár
folyamán feleségemmel Klárával
összeházasodtuk.

A diploma megszerzését kö-

2. Mibôl lesz a cserebogár, vagy akár a lelkész?
A karácsonyi számban már olvashatták, az októberben nyugalomba vonult Já-
nosa Attila lelkésztestvérünk élet- és egyben elhívási történetének elsô részét.
Ennek folytatása van most elôttünk, melyben a középiskolás évektôl a lelkészi
szolgálat elsô idôszakáig kapunk betekintést.

vetôen úgy éreztem, hogy mind
a kollégák, mind a tanítványok
és szülôk körében megbecsült
tanár lettem. Lelkesen és öröm-
mel tanítottam gimnazistákat és
általános iskolásokat egyaránt.
Nem csak rajzra, földrajzra is.
Egy idô után azonban komoly
hiányérzet kerített hatalmába.
Azt kellett látnom, hogy a tanít-
ványaimnak valami sokkal fon-
tosabb, alapvetôbb ismerete hi-
ányzik, mint az, amit én tanítok
nekik. Nem csak az alap mû velt -
ség, hanem az élet alapvetô tá-
jékozódási pontja sincsen meg.
Az, hogy el tudjanak igazodni,
hogy mi az ami jó és mi az ami
rossz, hogy felismerjék az érté-
ket az értéktelen vagy az érté-
kesnek csak látszó között. Hogy
saját helyüket, értéküket világo-
san lássák a világban. Láttam,
hogy az életükben nincsenek
irányok, értékek, tekintélyek és
küldetések. Mindenki csak él
„bele a világba”, minden tuda-
tosság és értelem nélkül. „Perc-
emberkék dáridója tart”, ahogy
a költô mondja, és magam is ott
vagyok köztük, holott megada-
tott annak látása, hogy ez így
rossz irány.

Hiába voltam megbecsülve
a munkám révén, egyre rosz-
szabbul éreztem magam eb-
ben. Úgy gondoltam, hiába ta-
nítom mûvészet és a földrajz
szépségeit és fogalmait, a lé-
nyeg fedésben marad, én pedig
„ledarálom az életemet”, ha ezt
így folytatom tovább. Így hasz-
talan dolgozom és hiába élek.
Felesleges amit csinálok és ér-
telmetlen így a létem is. Nehéz
idôszak volt ez, az a kérdés
gyötört, hogy ha nem azt kell
tennem, akkor mit? Mi az én
életem valódi célja?

Egy vasárnapi igehirdetés
hallgatása közben jutottam el a
felismerésre: „Ez az! Ezt keres-
tem! Ezt szeretném tanítani! Ha

nem lehetek lelkész, bele is ha-
lok!” Ebben az idôben már nôs
voltam, sôt a feleségem kisma-
ma volt, elsô gyermekünket vár-
tuk. A gondolat tehát meglehe-
tôsen meredek volt ebben a
helyzetben. Mikor néhai Kovács
Imre lelkész úrnak elmondtam,
hogy megszólíttattam, termé-
szetesnek vette, hogy levelezôn
végzem majd a teológiát. Így
azonban abban az idôben nem
képeztek lelkészeket, ezért én

nappalira szerettem volna men-
ni. Amikor otthon a feleségem-
nek és a szüleimnek beszámol-
tam ezekrôl, magam is megle-
pôdtem, hogy nem volt ellent-
mondás. A család összefogott,
mellém állt. Méheket vettem az-
zal a szándékkal, hogy az el-
adott méz árával én is hozzá fo-
gok járulni valamiképp a várha-
tó anyagi terhekhez.

Amikor a munkahelyemen az
igazgató úrnak bejelentettem,
hogy más irányba kanyarodik
az életem, bár meglepôdött,
korrekten fogadta. A tantestület
tagjai viszont többé nem be-
széltek velem. De volt egy idôs
napközis tanárnô, Aranka néni,
aki minden általam tartott szülôi
értekezleten ott volt, lelkesen
hallgatta amit mondok, ô mikor
találkoztunk, közel lépett, rám

mosolygott, összekulcsolta két
maga elé emelt kezét és köny-
nyes szemmel, halkan, de repe-
sô örömmel mondta: „Én tud-
tam! Én tudtam!”

Aztán felvettek és így lettem
megbecsült „tanár úrból”, akinek
a menzán a „konyhás nénik” vá-
logatták a finom falatokat, teoló-
gus, akinek hideg és sötét regge-
leken kezébe adták a „Teológus
Otthon” macskaköveken zörgô
kiskocsiját a bevásárló listával,
hogy a Bosnyák téri nagybani pi-
acon megvegye az ebéd hozzá-
valóit. Az „Istenrôl való beszéd” is-
kolája, az egykori Teológiai Aka-
démia valóban az Élet iskolája
volt, ami sok fontos tantárgya

mellett alázatra is tanított. No meg
közben elérkezett a „rendszervál-
tás” is, ami szinte hihetetlen volt.

A teológia végeztével Répce-
lakon kezdtem a pályámat. Hálás
vagyok a laki gyülekezetnek, akik
szinte a „tenyerükön hordoztak”,
ahol végül mind a négy gyermek-
ünk megszületett. Négy évet töl-
töttünk ott, akkor kezdtem meg a
Semmelweis Egyetem posztgra-
duális képzésén mentálhigiénés
szakemberi tanulmányaimat, ami
meghatározó volt mind a lelkészi
pályámra nézve, mind a családi
életemre vonatkozóan. Aztán 28
év gyôri parókusság következett,
mellette pedig 24 év börtönlel-
készség is. De ez már egy másik
különös  történet. 

Jánosa Attila 
ny. lelkész
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Gyülekezeti hírek

Egy vasárnap délelôtti szolgálat után a
templomunkból Szabadhegy felé tartva be-
szaladtam az egyik áruházba egy árucik-
kért, ami még hiányzott az ebédhez. A
pénztár elôtt a sorban állók között kisebb
szóváltás kerekedett, néhányan hangos-
kodtak, nem szép szavakkal illették egy-
mást. Különösen egy tagbaszakadt férfiem-
ber volt magából kikelve. Az ott szolgálatot
teljesítô apró termetû biztonsági ôr ezt hallva
felcsattant: - Micsoda beszéd ez? Ráadásul
az Úr napján! Azonnal fejezzék be!... Csend
lett. A hôzöngô vásárlókba belefagyott a
szó… Én, aki csendben figyeltem a jelentet,
akkor nem, de egy pár nappal késôbbi vá-
sárlás alkalmával odaléptem a biztonsági
ôrhöz és elmondtam neki, milyen jó volt a
vasárnapi fellépésének tanúja lenni, hallani,
hogy az Úr napjára hivatkozott.

Az Úr napja az elsô keresztények idején
kiemelt jelentôségû volt. Jézus feltámadása
akkora öröm volt számukra, hogy minden
vasárnap ünnepelték azt. Összejöttek és
dicsôítették élô Urukat. Ezért került át na-
gyon hamar az Úrnak szentelt nap szom-
batról vasárnapra.

Bár nagypéntek elôtt Krisztus Urunk há-
romszor is szólt haláláról és feltámadásáról,
amikor ez megtörtént mégis összezavarod-
tak, féltek, megfutamodtak még a tanítványai
is. Pedig a feltámadás hite kultúrájuk része
volt ôsidôktôl fogva, mert a judaizmus hitvi-
lágának egyik alapvetô pillére a halottak fel-
támadásával kapcsolatos várakozás. A zsi-
dóságon belül a szadduceusok pártja kivé-
telt képezett ez alól. A másik két párt a fari-
zeusok és az esszénusok hittek a halottak
feltámadásában.  Késôbb ez a hit az ortodox
zsidó teológia szerves része lett. Dániel pró-
féta könyvében ez áll: Azok közül, akik a föld
porában alszanak, sokan felébrednek majd:
némelyek örök életre, némelyek gyalázatra és
örök utálatra. Az értelmesek fényleni fognak,
mint a fénylô égbolt, és akik sokakat igazság-
ra vezettek, mint a csillagok mindörökké. (Dá-
niel 12,2) A 16. zsoltárt is idézhetjük: Nem
hagysz engem a holtak hazájában, nem en-
geded, hogy híved leszálljon a sírba. Egyik tra-
dicionális zsidó ima pedig így hangzik: „Se-
gítô, megmentô és oltalmazó Uralkodó! Áldott
vagy Te, Örökkévaló, Ábrahám védelmezôje.
Örök a hatalmad, Urunk, Te kelted életre a
holtakat, nagy megmentô!”. 

Régen is és ma is éltek, élnek emberek,
akik Jézus Krisztus szavait, tetteit nagyra tar-
tották, becsülték ôt, többek között a szenve-
dések, megaláztatások alatti szelídsége mi-

att. Jézus életének utolsó epizódját, a húsvéti
híradást azonban már nem sorolják a törté-
neti tudósítások közé. Képtelenségnek tart-
ják, amirôl húsvét szól. Mondják ezt azért,
mert a húsvéti üzenet irreális, vagy mondhat-
juk szürreális, a való világunkon túli, felfogha-
tatlan. Sokan karácsonytól nagyszombatig
követnék Jézust, csak a jászoltól a sírig, a
bölcsôtôl a koporsóig. Ez logikailag követhe-
tô üzenet. De húsvét? Az egy másik dimen-
zió. Pedig gondoljunk csak bele, Jézus Krisz-
tus Betlehemben született, Názáretben nôtt
fel, majd 30 esztendôs korában tanítani kez-
dett, betegeket gyógyított, halottakat támasz-
tott fel s népét bûnbánatra akarta vezetni! 33
korában Jeruzsálembe érkezett a zsidó hús-
vét, a páska ünnepére. Ám a fôpapok, akik
féltették hatalmukat, elérkezettnek látták az
idôt, hogy megszabaduljanak Jézustól. A
zsidók legfôbb kormányzó testülete, a nagy-
tanács istenkáromlással vádolta és elítélte ôt.
A Názáreti Jézus, akit az ember által kieszelt
válogatott kínzásoknak kitéve nagypénteken
a rómaiak megöltek, aki a kereszten agoni-
zálva halt meg, akinek a holttestét levették,
sziklasírba tették és eltemették, harmadnapra
feltámadt, él, és azóta is él. Akkor, ott új te-
remtés történt és ennek az új teremtésnek
mindnyájan részesei lehetünk. Krisztus
Urunk nem az anyagi világnak a biológiai lé-
tét nyerte vissza, mint Jairus gyermeke, mint
Lázár, mint a naini ifjú, hanem az el nem múló
életbe lépett. A feltámadás csodája nem ha-
ladja meg a mindenható Isten képességeit.
Nem az egyik legnagyobb örömünnepe kel-
lene, hogy legyen a húsvét ennek az egész
teremtett világnak? Bölcsôtôl a koporsóig
bárkit lehet követni, de az új teremtés, ami-
ben Jézus Krisztus feltámadása által nekünk
is részünk lehet, egészen egyedülálló, Isten
adta lehetôség minden ember számára.

Igen, halála után harmadnapra a sírját
üresen találták, Isten feltámasztotta Ôt a ha-
lottak közül, majd sok emberrel találkozott.
Az elsô tanúk nôk voltak. Pál felsorolja az elsô
tanúkat, de az asszonyokat nem említi, mert
a törvény elôtt ôk nem lehettek tanúk. De a
férfiak igen. Pál levelében említi Kéfást, azaz
Péter apostolt, a tizenkettôt és több mint 500
emberrôl ír (1 Kor 15,5-7). Azután megjelent
Jakabnak majd valamennyi apostolnak.
Ugyancsak itt ír arról is, ha Krisztus nem tá-
madt fel, nincs értelme a tanításuknak és
nincs értelme a hívek hitének sem (16. v).

Jézus Krisztus feltámadása nagy ese-
mény a világtörténelemben, mert Isten ezzel
igazolta, hogy Jézus valóban az, akinek

mondta magát, Ô Isten Fia, neki adatott min-
den hatalom mennyen és földön. Igaz min-
den tanítása, akár elhitték azt korábban, akár
nem. Nyilvánvalóvá vált, hogy Isten erejével
gyógyított és tett sok csodát. Feltámadásá-
val legyôzte a halál hatalmát. Pál a halált a
fullánkja vesztett méhecskéhez hasonlítja,
mely még döngicsél egy ideig, de aki tudja,
hogy már kiszakadt a fullánkja, nem fél tôle.
A hívô ember túllát a halálon, tudja, hogy Jé-
zus Krisztus második eljövetelekor minket is
feltámaszt majd. Ezért mondja az Ige, hogy
boldogok a halottak, akik az Úrban halnak
meg. Vagyis azok, akik itt a földi életben
Krisztussal jártak, benne hittek, akik annak
bizonyosságában járták földi útjukat, hogy
az Ô szeme elôtt zajlik éltük, elôtte felelôsek
mindenért. A hívô ember Jézus jelenlétének
tudatában tölti életének minden napját. Élô
Urunk van, aki halálával bocsánatot szerzett
a múltunkra, feltámadásával megnyitotta el-
ôttünk az örök élet kapuját.

A húsvét un. mozgó ünnep lett, héber ne-
ve pészah vagy páska. A szó kikerülést, el-
kerülést jelent. A keresztény és a zsidó ünnep
idôpontját tekintve egybe is esett egészen
325-ig. A zsidók ekkor ünnepelték az Egyip-
tomból való kivonulást. Nissán hó 14. napján
tartották az Egyiptomból való szabadulás ün-
nepét, ez eshetett a hét bármelyik napjára. A
keleti keresztények a zsidó húsvét utáni va-
sárnap kezdték ünnepelni az ô húsvétjukat.
A pravoszláv vagy ortodox húsvétot most is
akkor ünneplik, például a hazánkkal szom-
szédos országokban is. 325-ben szabályoz-
ta a keresztény ünnepek rendjét a Níceai zsi-
nat, ekkor vált el a két ünnep ideje, a nyugati
kereszténységben a tavaszi holdtölte utáni
elsô vasárnapra helyezték húsvét ünnepét,
ez mindig március 22 és április 25 közé esik.

A magyar nyelvben húsvét az ünnep
megnevezése, de mennyivel szerencsé-
sebb lenne Feltámadás ünnepnek nevezni,
a vasárnapot pedig az Úr napjának. Mert
nem azon van a hangsúly, hogy vége a
böjtnek, akik az elmúlt 40 napban húsmen-
tesen étkeztek, ismét fogyaszthatnak húst.
A vasárnap szavunk is a vásár kifejezésbôl
ered, pedig az az Úr napja. De számunkra,
evangélikus keresztények számára ugye
nem kérdés, húsvétkor és vasárnaponként
is a feltámadott Jézus Krisztus van a kö-
zéppontban. Az ô áldása legyen rajtunk ün-
nepnapokon és hétköznapokon egyaránt! 

Mesterházy Zsuzsanna
lelkész

Az Úr napja és a feltámadás ünnepe 
az egyházi esztendôben
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Péterfy

Az evangélikus egyház, az
evangélikus istentisztelet szer-
ves része az ének, az énekszó.
Ezen alapgondolat jegyében
immár 20 éve szervezik az
Evangélikus Iskolák Kórustalál-
kozóját. Az idei évben erre a kó-
rustalálkozóra iskolánk és az
Öregtemplom falai között kerül
sor 2025. április 11-12-én. Ez a
találkozó két szempontból is
örömteli esemény számunkra.
Egyrészt vendégül láthatunk 10
kórust, mintegy 350 énekelni
szeretô diákot, akik az ország
minden pontjáról érkeznek.

2024/2025-ös tanév talán
legérdekesebb diák kezdemé-
nyezése a címben említett vers-
társaság megalakulása. Bo-
ross Kristóf 11. osztályos tanuló
a társaság megalapításának
ötletgazdája, az ô gondolatát
támogatta meg Ott Judit isko-
lánk magyar tanára, a humán
munkaközösség vezetôje. A
társaság azzal a céllal jött létre,
hogy a költészetet nép sze rû -
sítse a középiskolás diákok kö-
rében. Ez egyrészt szól a vers-

Napjainkban a családok va-
lós igénye, hogy a középisko-
lában a diákok minél több le-
hetôséget kapjanak idegen
nyelv tanulására. Ennek szelle-
mében iskolánkban angol, né-
met, olasz és francia idegen
nyelvek sajátíthatók el. Judtné
Takács Linda, iskolánk francia
nyelv tanárának lelkesedése, a
francia nyelvtanítás iránti elkö-
telezettségének köszönhetôen
2025 szeptembere óta francia
nyelvi lektor is dolgozik isko-
lánkban. Ez a kapcsolat hozta
magával Franciaország buda-
pesti nagykövete, Exc. Jonat-
han Lacôte úr gyôri programja

Evangélikus iskolák kórusainak találkozója az Öregtemplomban 

Péterfy verstársaság

Franciaország magyarországi nagykövete járt az iskolánkban

Másrészt a saját énekkarunk is
fellép ezen a találkozón. Több
mint 10 év után van újra ének-
kara iskolánknak, köszönhetô-
en Kertészné Szabó Judit ének-
tanárunk odaadó munkájának.
Közel 70 tanuló énekel a kar-
nagy vezetésével, hetente több
alkalommal tartanak ének kari
próbákat, megélve a közösség
és az éneklés örömét.

Komoly zenei élet indult el új-
ra az iskolánkban, hiszen a már
említett kórus mellett mûködik
egy alsós illetve szülôi kórus,
valamint furulya szakkör.

mondás szépségérôl, az él-
mény átadásáról; másrészt a
versírás, mint alkotás egyedisé-
gérôl. Ez utóbbinak lehettünk
részesei a Kisfaludy Könyvtár-
ban, amikor iskolánk diákköltô-
ivel Rétfalvi Árpád tanárúr be-
szélgetett a Bárányfelhôk címû
verses elôadó esten.

Reménység szerint a társa-
ság alapítóinak lelkesedése rá-
mutat arra, hogy napjaink chat-
telôs leegyszerûsített kommu-
nikációján túl több is létezik…

keretében látogatást tett isko-
lánkban három fôs kíséretével
(a budapesti Francia Intézet
igazgatójával és két további
munkatársával). Az iskola kis-
filmes bemutatása után, diák-
jaink francia nyelven tettek fel
kérdéseket, érdeklôdtek a
nagykövet munkája iránt, ô pe-
dig többször is hangsúlyozta
diákjaink számára a nyelvtanu-
lás, a kultúrák megismerésé-
nek fontosságát.

Nagykövet Úr valós érdeklô-
dést mutatott iskolánk iránt, ter-
vezett program idején túl bejár-
ta az iskola épületét és nagyon
köszönte a szíves vendéglátást.



Forrás — Gyôri Evangélikus Hírlevél. Fõszerkesztõ: Vancsai József. Szerkesztôbizottság tagjai: Csorba János, Mesterházy Zsuzsanna, Vancsai József.
Szerkesztô: Dobó Eszter | Nyomdai elôkészítés: Konrád Grafika. Nyomtatta: Palatia Nyomda, Gyôr. A kiadvány ingyenes. 
Adományokat köszönettel elfogadunk. 

Amennyiben a jövôben nem szeretné megkapni ingyenes kiadványunkat, kérjük írásban jelezze a gyor@lutheran.hu címen. 
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Szeretetház

Besüt a tavaszi napsugár a
foglalkoztató ablakán, végig
simítja az asztalon a piros tuli-
pán szirmait, az ünnepre ké-
szülô tapsifülesek huncut füle-
it… elmerengek mirôl is írhat-
nék. Az élet árnyékos és nap-
fényes oldala itt az idôsek ott-

honában is megvan. A mérleg
nem mindegy… Visszatekin-
tek az elmúlt pár hónapra,
évekre, mióta itt dolgozom.
Sok változás volt ez idô alatt.
Például több lett a demens
beteg, leképezve a világ- és
hazai viszonylatban is növek-
vô tendenciát. Ez másfajta ki-
hívást jelent mind a nôvérekre,
mind a többi dolgozóra, lakók-
ra nézve is. Részt vettünk to-

Húsvét elôtt, Húsvét után
vábbképzéseken, az elméletet
tudjuk, a gyakorlat azonban
nemcsak fizikálisan, hanem
mentálisan is nehéz. Szenve-
dés, fájdalom, szomorúság,
könny, súlyos betegségek,
mozgáskorlátozottság… Ak-
tivitás, vitalitás, érdeklôdés,
bölcsesség, akaraterô, mo-
soly, hála, jóakarat… árnyék
és fény. 

Hivatástudat, hit, ember-
szeretet, amely tíz, húsz, har-
minc éve megtart embereket
ebben a munkában. Igen,
van, aki idén harminc éve dol-
gozik az intézményben, és
olyan is, aki börcsi éveit is be-
leszámítva, már nyugdíj mel-
lett negyven év körül jár!

A mindennapi fizikai és
egészségügyi ellátás mellett a
foglalkoztatás is fontos szere-
pet tölt be lakóink életében. A
karácsonyi ünnepkörre készül-
ve a szokásos betû-, társas-és
kirakójátékokon, színezésen,
közös éneklésen kívül készül-
tek nagyon szép ádventi ko-
szorúk, Mikulásra ajándék pa-
pírsapkák, karácsonyi képes-
lap. Közösen díszítettük folyó-
sónként az ott lakókkal a kará-
csonyfákat. Nagy örömmel
vártuk és fogadtuk a mendiká-

Samu Jánosné 
mentálhigiénés munkatárs

Áldott ünnepet szeretnék kívánni 
Túrmezei Erzsébet Húsvét után címû versével:

HÚSVÉT ELÔTT… nehéz, szomorú léptek.
Húsvét elôtt…zokogó, bús miértek.
Húsvét elôtt…ajtók, kemények, zártak.
Húsvét elôtt…arcok, fakóra váltak.
Húsvét elôtt…szívek, üres-szegények.
Húsvét elôtt …kihamvadott remények.
Húsvét elôtt…egy nagy “Minden hiába!”
Bús eltemetkezés az éjszakába.

De húsvét lett! Feltámadott a Mester!
HÚSVÉT UTÁN…el a gyásszal, könnyekkel!
Húsvét után…futni a hírrel frissen!
Húsvét után…már nem kérdezni mit sem!
Húsvét után…új cél és új sietség!
Jézus él! Nincs út, mely messze esnék!
Húsvét után…erô, diadal, élet!

Csak azokért sírjunk húsvéti könnyet,
Akik még mindig húsvét elôtt élnek.

ló óvodásokat, akik énekeltek,
verset mondtak nagyon szé-
pen. Karácsonyi finomságok-
ból sem volt hiány, ezúton is
köszönjük az adományként
hozott süteményeket!

Az óévet istentisztelettel
búcsúztattuk. A nemrég véget
ért farsangi idôszakban több-
ször vetítettünk vidám operett
slágereket, álarcot színeztek
akik kedvet kaptak erre, és 42
lakó részvételével meghívott
elôadó gondoskodott a jó

hangulatról. Bertalan Péter
tangóharmonikán játszott és
énekelt ismert, az idôsek által
kedvelt dallamokat. Elhozta
felszerelését, profi hangzást
biztosítva a hangfalakkal, erô-
sítôvel, mindezt pusztán sze-
retetbôl! A mûsor végére jópá-
ran táncra “perdültek”, ki állva,
ki ülve.

E sorok írásakor böjtben
vagyunk már, áhítatokon, is-
tentiszteleteken elcsendesed-
ve várjuk a Húsvétot.
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Programjaink

Ünnepi istentiszteleti rend

„Torkos András” Evangélikus Egyházi Mûvelõdé si Alapítvány
adószáma: 19112099-1 -08

Pálmai Lajos Evangélikus Egyházi Alapítvány
adószáma: 18530399-1-08

Túróczy-hagyaték Alapítvány
adószáma: 18125782-1-41 

Kérjük a Kedves Testvéreket, hogy adóbevallásuk kitöltésekor 1+1%-ukat ajánlják fel  egy házunk, illetve egyházunk
 alapítványainak javára. Egyházunk technikai száma: 0035. Az alapítványi számok az iratterjesztési asztalon találhatók.
Az 1 % felajánlása nem azonos az egyházfenntartói hozzájárulással.

Áldott, boldog húsvéti ünnepeket kívánunk minden kedves olvasónknak!

Öregtemplomi Központi Lelkészi Hivatal
Hivatali idô: H—K—Sze—Cs—P: 8:00—14:00   Cím: 9025 Gyôr, Petôfi tér 2.   Mobil: 20/824-8101

április
Öregtemplom Nádorvárosi templom Szabad-

hegy Gönyû Bácsa Börcs Öttevény Gyôr-
szentiván

Infó

8:30 10:00 egyéb 8:30 10:00 egyéb 16:00 8:30 15:00 8:30 8:30 15:00

17. Cs 18:00 SZJ* 16:30 SZJ* Nagycsütörtök

18. P CSJ* VJ* CSJ* VJ* Nagypéntek

19. Szo 19:00 CSJ Nagyszombat

20. V SZJ* MZS* MZS* MZS* CSJ* SZJ* CSJ* SZJ* Húsvét 1

21. H MZS* VJ* Húsvét 2

Jelölések: *=úrvacsorás istentisztelet,  SZ.J.=Szemerei János, CS.J.=Csorba János, M.ZS.=Mesterházy Zsuzsanna, V.J.=Vancsai József

Kérjük a kedves gyülekezeti tagokat, hogy egyházközségi ügyek (esküvô, keresztelô, temetés) intézésekor keressék a lakóhelyük szerint illetékes lelkészt!

Intézményeink:
Szeretetház lelkésze: 
VANCSAI JÓZSEF igazgatólelkész (06/20/824-2248)

Az egyházfenntartói járulék presbitérium által ajánlott 
minimum összege 12.000 Ft/fô/év. 
A jelenlegi inflációra való tekintettel kérjük, hogy 
aki teheti kérjük magasabb összeggel támogassa 
az Egyházközség szolgálatát. 
Az összeget a Gyôri Evangélikus Egyházközség 
CIB Bank 10700031-25055203-51100005 számlaszámán
utalással is befizethetik.

Elérhetôségek, lelkészi körzetek
Honlap: gyor.lutheran.hu • E-mail: gyor@lutheran.hu • Facebook: Gyôri Evangélikus Egyházközség

1. körzet:
CSORBA JÁNOS lelkész
(06/20/824-6247)

Újváros, Sziget, Pinnyéd, Belváros,
Révfalu, Bácsa, Vámosszabadi, 
Likócs

2. körzet:
VANCSAI JÓZSEF igazgatólelkész
(06/20/824-2248)

9024 és a 9023 irányítószám, kivéve
a Fehérvári út, Szigethy Attila út és
a Szent Imre út által határolt rész;
Gönyû, Börcs, Abda, Öttevény

3. körzet:
MESTERHÁZY ZSUZSANNA lelkész
(06/20/416-3501)

9028 és a 9023 irányítószám 
a Fehérvári út, Szigethy Attila út 
és a Szent Imre út által határolt
részen; Gyôrszentiván, Gyárváros

Iskolalelkészek: 
VANCSAI JÓZSEF igazgatólelkész (06/20/824-2248)
CSORBÁNÉ FARKAS ZSÓFIA lelkész (06/20/824-8765); 
CSORBA JÁNOS lelkész (06/20/824-6247)


